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Педагогические условия формирования гражданской идентичности у младших школьников
Обоснование актуальности и перспективы опыта.
         «Школа становится очагом духовной жизни,  если   учителя дают интересные и по содержанию, и по форме уроки …»

В.А. Сухомлинский

В условиях трансформации сложившейся системы воспитания, которая затрагивает все социальные институты общества, гражданское воспитание занимает одно из ключевых положений. Формирование гражданской идентичности определяется социокультурной, экономической и образовательной ситуацией в стране в условиях поликультурности современного общества.  Согласно концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России, именно образованию отводится ключевая роль в консолидации российского общества. Школа выступает основным средством формирования идентичности у подрастающего поколения  и несёт ответственность не только за полученные знания, но и за воспитание патриотизма, формирование представления о Родине, о родной культуре, а также о формах поведения, необходимых для успешного функционирования человека в обществ;  активной гражданской позиции, осознание нравственного смысла, свободы в неразрывной связи с гражданской ответственностью. Гражданская идентичность выступает основой группового самосознания, интегрирует население страны и является залогом стабильности государства.
Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
     В современных условиях проблема формирования гражданской идентичности одна из актуальных проблем воспитания обучающихся. Формирование гражданской идентичности в образовательном процессе – это целенаправленный процесс становления гражданской культуры y детей младшего школьного возраста. Немаловажное значение в формировании гражданской идентичности отводится начальному звену общеобразовательной школы, там происходит становление личности ребёнка, развитие его интеллектуальных и творческих способностей, опыта общения и сотрудничества, овладение культурой своего и других, рядом проживающих народов, где формируются основы культурного общения, нравственной и эстетической воспитанности, закладываются первичные ценности и ориентации личности.
B настоящее время в начальной школе необходимо больше приобщать детей к культуре своего народа и развивать их национальное сознание. Учащиеся должны, прежде всего «пустить корни в свою землю и культуру», познакомиться co своим исконным, a затем осваивать чужое. Мы живём в многонациональном государстве и каждому ученику необходимо обеспечивать возможность соприкасаться co своей национальной культурой.

Младшему школьнику много что ещё неизвестно, ему предстоит многому научиться. Его социально-нравственный опыт ещё не совсем достаточен, но y него есть такие характеристики, которые убеждают, что можно и необходимо заниматься гражданским воспитанием уже в данном возрастном периоде. Детей младшего школьного возраста отличает жажда познавать окружающий мир, получать новые впечатления, отсюда  возникает интерес к общественной жизни, отношениям в ней. Как и в дошкольном возрасте, в жизнедеятельности младших школьников важное место занимают эмоции,  но укрепляется тенденция освобождения от импульсивности. Психологи отмечают, что эмоции, чувства способствуют переходу внешнего воздействия в личный смысл.

Именно в младшем школьном возрасте начинают активно развиваться важнейшие психические функции и понятия общечеловеческих, нравственных ценностей, которые впоследствии останутся всю жизнь, помогая в дальнейшем найти своё место в социуме.

Гражданское воспитание ученика начальной школы подразумевает становление  и формирование его отношения к коллективу, семье, труду, людям, которые его окружают, своими обязанностями, a самое важное, его отношение к Родине.

Теоретическая база опыта.
 Достижение гражданской идентичности является важной задачей для развития личности.
Методологической основой являются  работы А.Г. Асмолова «Учебно-методические материалы для педагогов различных ступеней системы общего образования по формированию гражданской идентичности личности учащихся в рамках социального партнерства семьи и школы»,                      Г.Ф. Гаврилычевой «Гражданское воспитание: опыт и перспективы»,         Е.Н. Землянской «Теория и методика воспитания младших школьников», М.В. Шакуровой «Российская гражданская идентичность как личностный результат образования»,  в которых определяются  особенности деятельности и позиции педагога как участника процесса формирования гражданской идентичности школьников. Конкретизуются проблемы, связанные с реализацией педагогом субъектной позиции в данном процессе.
Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
Вопросы воспитания подрастающего поколения выдвигаются на передний план проблемы гражданской идентификации, они вызваны объективной необходимостью воспитания гражданина, почитающего историю Отечества и традиции народа, знающего культурное наследие страны, родного края. Всё это является необходимым условием возрождения нации. «Незнание истории, в том числе истории родного края, порождает забвение традиций и может привести к тому, что сформируется поколение, живущее, «под собою не чуя страны», это может стать одной из причин социальных конфликтов, миной замедленного действия под будущие поколения. Одним из путей формирования гражданской идентичности является краеведческий музей, который служит основой, эффективной площадкой для  изучения материальных и духовных ценностей родного края. Окунуться в мир старины, в мир наших дедов и прадедов – удивительное чудо, которое может свершиться только в музее, только здесь можно получить реальное представление о пройденном нашими предками пути. Знание истории родного края возрождает традиции национальной духовной культуры. Человек, который знает культурное наследие своего народа, становится настоящим гражданином, патриотом своей родины. 

Большое значение в формировании гражданской идентичности детей младшего школьного возраста играют экскурсии. Экскурсия способствует непосредственному приобщению учащихся к миру прошлого, визуально осмыслить то, o чем говорилось на уроке. Ребята могут познакомиться с жизнью героев, посмотреть их фотографии, ордена, непосредственные места сражения. Ученики знакомятся с памятными местами, лучше узнают культурное наследие. A это в свою очередь воспитывает у детей чувство гордости за свою страну.   Для формирования гражданской идентичности можно использовать в рамках образовательного процесса и сообщения, беседы, метод рассказа, где педагог может расширенно сообщать детям информацию на темы, связанные с гражданственностью. Особенно это относится к отечественной истории. Такие методы помогают формировать патриотизм и гражданственность школьников. Большую роль играют и игры-имитации, исторические реконструкции. При подготовке к этим мероприятиям с младшими школьниками можно коллективно обсуждать заданную тему, выяснить отношение учащихся к тому или иному вопросу. Помочь ребенку сформировать гражданскую позицию помогают классные часы. Особой формой гражданского воспитания учащихся считается учебная конференция младших школьников – это такая форма организации учебной деятельности, в которой заложены образовательные, воспитательные и развивающие функции обучения; она требует большой (прежде всего длительной) подготовительной работы. Конференции состоят из трех этапов. На первом этапе учитель задаёт тему, и младшие школьники проводят большую работу по подготовке материала. На втором этапе конференции дети выступают со своими докладами. На конференцию можно приглашать специалистов,  родителей, ветеранов и т. д. Третий этап, заключительный, на котором  подводятся итоги, даются оценки выступающим.
Анализ результативности
     Результативность и эффективность педагогического опыта обеспечивает улучшение, преобразование существующей воспитательной ситуации; повышение качества учебного и воспитательного процесса и его результатов; положительную динамику развития детей в соответствии с их возрастными, индивидуальными особенностями.

     Каждому ученику предоставлены возможности проявить творчески свою индивидуальность, добиваться качественных профессиональных результатов.
Воспитание даёт возможности:
1. сформировать и укрепить нравственные ориентиры;
2. стимулировать творческое восприятие окружающего мира;
3. повышать общий культурный и духовный уровень;
4. способствовать приобретению учащимися компетентности в коммуникативной и социально-эстетической сферах;
5. развивать стремление к эстетическому самообразованию и самовоспитанию;
6. вести диалог между воспитанником и учителем на равных, постигать школу взаимопонимания, дружбы, добра, милосердия, развивать в себе положительные нравственные качества;
7. формирование у учащихся осознанной потребности в ведении здорового образа жизни;

8. формирование умения организовать сбор информации и правильно ее использовать.
Мои ученики участвуют в  школьных и городских олимпиадах, и творческих  конкурах.  Большой интерес учащиеся проявляют к конкурсам, дистанционным викторинам и олимпиадам, которые расширяют кругозор, развивают творческое мышление, повышают самооценку. Считаю, что участие в таких мероприятиях является альтернативным способом получения знаний. 

   Результатом систематической работы с обучающимися стало:
-
личное участие в Республиканских семинарах и конференциях;

-
повышение качества обучения по предметам;

-
учащиеся моего класса являются постоянными участниками различных конкурсов, олимпиад:

2019 г. - победители, городской конкурс чтецов «Мелодия родного языка» (Минеев Никита (3В класс), Тишкина Александра (5Б класс))

2019 г. - победитель, городской конкурс творческих работ «Новогодняя фантазия» (Минеев Никита)

2019 г. - победитель, городской конкурс т «Экология. Дети. Творчество» (Перфильева Ульяна)
2019 г. - призер, городской конкурс т «Экология. Дети. Творчество» (Минеева Олеся)

2019 г. - победитель, городской конкурс «Экологический плакат» (Юдин Андрей)

2019 г. - призер, городской конкурс «Мой край – Мордовия моя» (Юдин Андрей)

2019 г. - победитель, городской конкурс «Мой край – Мордовия моя» (Карпов Данила)

2019 г. - призёр, ОВИО «Наше наследие», (Курбатов Д.)

2019 г. – призер, городской конкурс чтецов «Бессмертные творения Крылова» (Минеев Никита) 
2020 г. – призёр, городской дистанционный конкурс «Волшебная зима», (Атмайкин К.)

2022 г. - участники, ОВИО «Наше наследие», (Близнёв К., Десяев Б., Панакшев Е.
2023 г. - призер, городской конкурс «Новогодняя фантазия» (Атмайкин Кирилл)
       Полученный  педагогический опыт считаю  актуальным,  поскольку проводимая работа позволяет получать высокие результаты подготовки учащихся, развивает творческие способности детей
Трудности и проблемы при использовании данного опыта.
        Младший школьник – новый статус и новая социальная роль для ребёнка. Система связей и отношений, в которые включается ребёнок, получив статус школьника, носит строго регламентированный характер. Ребёнок младшего школьного возраста в силу своих возрастных особенностей «расположен к взаимодействию c педагогами. Грамотное педагогическое сопровождение формирования российской идентичности детей младшего школьного возраста определяет успешность преодоления ребенком в дальнейшем нормативного кризиса идентичности и в определенной мере обеспечивает выход из кризиса к «взрослой» российской идентичности.  
Адресные рекомендации по использованию опыта.
Обобщение собственного педагогического опыта реализовано в публикациях, выступлениях на научно - практических конференциях, семинарах.

1.Размещение материалов на школьном сайте: : https://shkola1saransk-r13.gosweb.gosuslugi.ru/persony/sotrudniki-177_30.html
2.Размещение материалов на собственном сайте:  https://yudinavv.wixsite.com/yudinavv
